                                   VOCABULARIO BÁSICO
Ontología: rama de la filosofía que se dedica a la investigación acerca de en qué consiste el ser de las cosas o entes (ente= cada cosa que es o existe)

Gnoseología o epistemología: rama de la filosofía que investiga todos los problemas relativos al conocimiento (en qué consiste, cuál es su origen, etc). También recibe el nombre de epistemología, porque episteme, en griego, significa ciencia y ésta siempre se identificó con el conocimiento verdadero, esto es, el verdadero conocimiento de algo debido a que se conocen sus fundamentos o causas, tiene un carácter demostrativo,frente a la mera opinión (doxa), que sería subjetiva y no sería propiamente conocimiento, pues carece de fundamento y es, por ello, cambiante.
Esencia: (eidos platónico, de donde deriva Idea, y la ousía 2ª  aristotélica o forma substancial) Conjunto de rasgos o determinaciones que constituye a una cosa en lo que es y que, por ello, comparten los miembros de una misma especie o clase. Por ejemplo, aunque los seres humanos presentamos muchos aspectos, rasgos físicos y también culturales, diferentes, todos compartimos una serie de rasgos esenciales que nos hacen humanos por el hecho de pertenecer a la misma especie. Así, frente a rasgos accidentales como ser rubio o moreno, alto o bajo, ser cristiano o musulmán, todos pertenecemos a la especie homo sapiens. También el agua se nos puede mostrar en distintos estados, pero siempre es H2O. Por ello, la esencia es lo que no puede cambiar, porque si cambia esa cosa deja de ser lo que era, mientras que los rasgos accidentales no afectan a la naturaleza de la cosa sino a su apariencia.
Antropología: (de anthopos= hombre, en griego). Rama de la filosofía dedicada a la investigación del ser humano o la naturaleza humana. Lo distintos filósofos han defendido una determinada concepción del ser humano y esto suele ser importante, porque sus teorías éticas y políticas suelen estar en estrecha conexión con el concepto de naturaleza humana defendido.
Filosofía práctica: (de praxis= acción). Se refiere a la acción y actividad humanas, que constituyen nuestra vida, al margen del trabajo o la actividad meramente productiva (técnica). Es, por ello, la rama de la filosofía que investiga y reflexiona cómo hemos de orientar las acciones que constituyen nuestra vida, para que esta sea una vida buena, plena, justa y, en definitiva, feliz. Esto es, la filosofía práctica comprende la Ética y la Política, que en el mundo griego y, al menos, hasta la Modernidad, se entendieron íntimamente unidas. Por otro lado, todas las éticas, como veremos, hasta Kant, son reflexiones sobre la vida feliz, son éticas de la felicidad.
Relativismo: postura gnoseológica (que sería defendida, en primer lugar, por los sofistas)  que afirma la imposibilidad de alcanzar verdades universales válidas y aceptables para todos los seres humanos o todas las épocas, pues la verdad es siempre relativa a cada individuo, sociedad o cultura, o, incluso, a cada momento histórico.
Escepticismo: postura gnoseológica (que sería defendida, en primer lugar, por los sofistas) que niega la posibilidad de alcanzar el conocimiento o la verdad de cualquier cosa. Un escéptico cree que no podemos estar seguros de nada, aunque hay grados: existe un escepticismo radical (que es autocontradictorio) y un escepticismo moderado.

Realismo: actitud o postura gnoseológica que defiende que existe una realidad fuera de nuestra mente e independiente de ella (realidad extramental) y que podemos llegar a conocerla tal y como es. Por tanto, cuando nuestros conocimientos son verdaderos éstos se adecuan totalmente con las cosas conocidas, son una copia fiel de ellas. El realismo es la actitud espontánea y natural que todos tenemos y, por ello, la orientación de toda la filosofía desde su nacimiento hasta la Modernidad (siglo XVII) la sido realista.
Idealismo: actitud o postura gnoseológica que defiende que en el proceso de conocimiento no podemos salir de los límites de nuestra propia mente y, por tanto, sólo podemos conocer nuestras propias ideas, representaciones o contenidos mentales. De modo que no podemos llegar a saber con certeza si existe una realidad distinta y exterior a nuestra propia mente (idealismo subjetivo) o, en cualquier caso, la realidad que conocemos es una construcción de la mente humana y, por tanto, nunca una copia fiel (pues somos sujetos activos en el proceso de conocimiento y no pasivos). Esta última postura será la que desarrolle Kant con su idealismo transcendental, para quien la realidad en sí, lo que él denomina noúmeno queda fuera del alcance de nuestro conocimiento. El idealismo será la orientación básica de la filosofía moderna desde Descartes (considerado como el primer filósofo de la Modernidad).
Naturaleza: physis, en griego, viene de la raíz indoeuropea bhu que tiene el significado de crecer, brotar, salir a la luz. Physis es aquello que aparece, que se presenta y, por tanto, en último término, la naturaleza entera, el cosmos, todo cuanto hay. Por ello, definimos naturaleza como la totalidad de seres y fenómenos que constituyen el Universo, exceptuando aquellos que han sido producidos o creados por los hombres (que serían artificiales, o bien, culturales). Pero al concebir la physis como algo dinámico, que surge, lleva también implícito aquello de dónde surge, lo que las cosas son en el fondo, su esencia (ya definida), su verdadera naturaleza. Naturaleza, siempre tuvo, en el mundo griego, un sentido dinámico.
Arjé (o arché, arkhé): etimológicamente significa “lo antiguo”, “lo que ya había”. Es el origen, substrato y causa de todo cuanto hay, de la naturaleza, del Cosmos. Es el principio a partir del cual todo se ha originado, el substrato al cual todo se reduce y la causa que nos permite explicar todo lo real.
La tarea de los primeros filósofos, denominados presocráticos (y la razón de que se los siga denominando así, a pesar de que algunos son contemporáneos o incluso posteriores a Sócrates) fue dar una explicación, sustentada en el logos, de la naturaleza, de la physis y de la multiplicidad y los procesos de cambio que en ella se dan. Para ello, parten de la convicción de que el Universo es un todo ordenado e inteligible y que, en último término, puede reducirse a uno o muy pocos principios: eso es a lo que llamaron arjé. Su tarea fue, pues, hallar el arjé de la physis, abandonando el antropomorfismo y la arbitrariedad, típicos del esquema mental subyacente a los mitos.
