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1. LA CONSOLIDACIÓN DEL RÉGIMEN.
Desde finales de los años 50 España sufre dos cambios fundamentales: el desarrollo económico y la transformación social. El cambio político no se produjo pese a ciertas transformaciones.

Si en la etapa azul la idea fundamental era la instauración de un régimen de corte fascista y durante el nacional-catolicismo  se busca el reconocimiento internacional,  esta última etapa de consolidación del régimen  va a estar  marcada por los intentos de preparar el régimen para el futuro Así, algunos temas como un cierto pluralismo político y la sucesión de Franco se van a convertir en el eje del periodo, ante los que aparecen posturas diferenciadas dentro de las familias del régimen: junto a  los tecnócratas surge una corriente proveniente del Movimiento, la antigua Falange, que era partidario de un mayor aperturismo. Esta lucha entre tecnócratas y aperturistas va a ser otra de las claves del periodo.
Respecto al exterior los dirigentes franquistas eran conscientes de que España debía salir de su aislamiento y buscar un cierto reconocimiento por parte de las democracias occidentales. Ese mismo año se firma el Tratado de Roma que dará paso a la constitución del Mercado Común Europeo, lo que supondría para España un riesgo de marginación en lo económico y político.
En el año 1957 se constituye  un gobierno con mayoría de tecnócratas (pertenecientes al Opus Dei), y ,también, algunos reformistas del Movimiento. La figura clave va a ser el almirante Carrero Blanco, hombre de confianza de Franco y en quien iba a depositar el proceso de continuación del sistema (le nombrará presidente del gobierno en 1973). Se promulga la  Ley de Principios Fundamentales del Movimiento (1958), que junto con la Ley Orgánica del Estado (1967), última de las Leyes Fundamentales del Movimiento, representa la intención de consolidar el régimen para el futuro. En la Ley Orgánica de Estado se establecía el sufragio restringido para elegir a la tercera parte de los procuradores en Cortes entre los candidatos de la familia, los municipios y el sindicato y se separaba la figura del presidente del gobierno de la del jefe del Estado.

En otro orden de cosas se ponían las bases del sistema de seguridad social estatal en la Ley de Bases de la Seguridad Social (1963), completada con la Ley de la Seguridad Social de 1966; la Ley de Prensa de 1966, propuesta por el entonces ministro de Información, Manuel Fraga, disminuía la presión de la censura. En 1967 se aprueba la Ley de Libertad Religiosa por la que se concedía libertad de culto a las religiones no católicas.  A pesar de este aparente aperturismo, el régimen seguía manteniendo un control férreo sobre la disidencia política: en 1963 se crea  Tribunal de Orden Público para reprimir los llamados “delitos políticos”.
 En 1969 Juan Carlos de Borbón, nieto de Alfonso XIII, fue designado sucesor de Franco “a título de rey”, si bien la nueva monarquía debía estar apoyada en los principios fundamentales del Movimiento. 
En el exterior, España (López Bravo) solicita su entrada en la CEE en 1962 , el ministro de Exteriores, Castiella, intenta conseguir para España  una mayor presencia  en los organismos europeos (también se acerca a Alemania del este y URSS) además de Estados Unidos
Con el nuevo proceso de institucionalización del régimen, las distintas familias políticas de la primera etapa pierden su antigua influencia. 


2. LAS TRANSFORMACIONES ECONÓMICAS: DE LA AUTARQUÍA AL DESARROLLISMO.

    Tras la Guerra Civil el panorama económico español era desalentador. Destruidas alrededor de 250.000 viviendas y gran parte de las carreteras y vías férreas, sin reservas de oro en el Banco de España y sin la posibilidad de obtener créditos en el extranjero debido a la Segunda Guerra Mundial y al boicot exterior, la actividad industrial había caído en un 30% y la agrícola un 20%. La solución que se tomó ( y que se presentó políticamente como la política propia de un Estado fuerte, que no necesitaba al exterior)fue la autarquía, intentando valerse única y exclusivamente de los recursos propios del país. El intervencionismo estatal que va asociado a la autarquía facilitó el control de la economía por parte de la oligarquía del régimen pero retrasó la recuperación económica.

La década de 1940 fue desastrosa: hambre, malas cosechas, carencia de materias primas (petróleo, abonos, algodón…), restricciones eléctricas, falta de capitales, de tecnología y de ideas para reactivar el comercio y la industria.

En la economía se produce una rerruralización por la falta de perspectivas en la ciudad: el campo se convierte en el sector básico( hay un ensalzamiento de la tradición rural, a nivel ideológico). Organismos como el Servicio Nacional del Trigo y el Instituto Nacional de Colonización (planes de regadío) no consiguieron aumentar la producción (la superficie cultivada no se recuperó en 20 años; en 1941 se produjeron 2,4 millones de toneladas de trigo, cuando la población necesitaba 4). Los problemas de abastecimiento se resolvieron mediante la cartilla de racionamiento (hasta el año 1951) y originan el mercado negro (se calcula que el 30 % de la producción se desviaba al“estraperlo”). En estas condiciones se explica la elevada mortandad causada por el paludismo, la diarrea, la tuberculosis, el tifus y la falta de medios para atajarla.  

Respecto a la industria se sigue el modelo intervencionista y autárquico de la Italia fascista, se creó el Instituto Nacional de Industria (INI) que abarcaba empresas básicas en el campo de la electricidad, fertilizantes, astilleros, siderurgia, metalúrgica, automoción. A la vez, se multiplican los monopolios: RENFE, CAMPSA, Tabacalera Española (1943), ENASA (1946).El  proteccionismo frena las relaciones con el exterior (la importación de materias primas y equipamientos no se puede pagar con  la exportación de productos españoles  pues estos se limitaba a los productos agrarios) y la inversión privada y favorece el monopolio del Estado, la burocracia estatal y los grandes bancos. De 1941-43 la inflación es del 13%, del 16 % entre el 45-47. El índice de producción industrial crece un 10% mientras que en Europa se dobla.

La década de 1950, también conocida como Década Bisagra supuso la transición de la autarquía al desarrollismo de los sesenta. Se benefició del fin del aislamiento a partir de 1952, que permitió la supresión de la cartilla de racionamiento. La ayuda económica y técnica de los EE.UU. desde 1953 y la integración de España en el comercio internacional facilitaron el aumento de la importación de bienes de consumo y maquinaria, modernización de la agricultura y ampliación de los regadíos. Poco a poco, comienza a crearse empleo y el fenómeno de la emigración de la ciudad al campo terminó para darse la situación contraria. En esta década los mayores esfuerzos del INI se destinaron a la metalurgia (ENDESA) y a la automoción (SEAT).

La consolidación del crecimiento se produce en 1957 con la entrada en el gobierno de los ministros tecnócratas del Opus Dei (López Rodó, Alberto Ullastres, Navarro Rubio). En ese mismo año España entra en el FMI (Fondo Monetario Internacional), en 1958, en la OECE (Organización Europea para la Cooperación Económica), y el BIRF (Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento). La economía crece en la década al 6% anual y en 1954 se supera la renta por habitante de antes de la guerra. Sin embargo, en el orden político, las tentativas por derribar el régimen de Franco se diluyen, consolidándose la dictadura.

El nuevo gobierno tomó un primer conjunto de medidas pre-estabilizadoras, que pretendían evitar la quiebra de la balanza de pagos y frenar la inflación ( que había llegado al 23 %). Pero la fundamental fue  en 1959 con el Decreto Ley de Nueva Ordenación Económica, conocido como Plan de Estabilización, con las indicaciones del FMI y el Banco Mundial: reduce salarios, fija el cambio monetario (60 pesetas por dólar), reduce el dinero en circulación y facilita la entrada de capital extranjero( hasta un 50% en las empresas extranjeras). Estas medidas que ocasionaron en un primer momento una reducción de la actividad económica, consiguieron frenar la inflación, reducir el déficit y acumular capital y pusieron la base del crecimiento de los años sesenta.


A partir de los años 60, inspirándose en el modelo keynesiano de Francia se inicia una planificación que fijaba unos objetivos trienales o cuatrienales, obligatorios para las empresas públicas e indicativos para las privadas con ventajas fiscales y subvenciones. Los Planes de Desarrollo (1962) se iniciaron bajo la dirección de López Rodó .Se pensó en cuatro del 64-76.

El primer plan de desarrollo (1964-1967) consistió en promover el desarrollo industrial regional mediante la constitución de cinco polos de desarrollo (La Coruña, Vigo, Valladolid, Zaragoza y Sevilla) y un programa de inversiones públicas. Las deficiencias estructurales fueron tenidas en cuenta en el segundo plan de desarrollo (1969-1971). Se optó por avanzar hacia una economía más competitiva y redistribuir el presupuesto atendiendo a áreas no tenidas en cuenta en el primer plan, como la agricultura o la educación.La crisis que se inició en 1973 perjudicó los resultados del tercer plan de desarrollo (1972-1975), que en conjunto alcanzaron unos logros limitados.
 Sin embargo es una década de crecimientos altísimos, sólo superados  por Japón entre los países de la OCDE (8,6% anual entre 1961-67,y en torno al 6% hasta 1973). Se debió más bien a otros factores, como que la industria se benefició de los bajos salarios de la época, los ingresos del turismo (que cubre más de un 80% del déficit comercial) y las remesas de los más de 3 millones de emigrantes entre los años 60-70. Pero se creció con ciertos desequilibrios territoriales, con una fuerte dependencia exterior por la endeblez del modelo industrial elegido, muy dependiente del petróleo. A esto se suman el elevado coste medioambiental y urbanístico por la prioridad dada al turismo y el intervencionismo estatal que, una vez superado el riesgo de colapso económico, paralizó el proceso de liberalización de la economía.

3. LOS CAMBIOS SOCIALES.

    Al término de la guerra, España es una nación demográficamente en retroceso como consecuencia de la guerra y el exilio, a lo que se suma en los primeros años de la década de los cincuenta la emigración. Hasta la década de los sesenta no se produce un incremento considerable, pasando España de 30,5 millones en 1960 a 35,8 millones en 1975, sin contar con el millón de españoles que emigraron a países europeos principalmente. Durante las década de los cuarenta y los cincuenta la mayoría de la población activa se dedicaba al sector primario (en torno al 40% en 1960), pero los años 60 supusieron un cambio de tendencia: la población campesina emigra a las ciudades, los capitales se acumulan en la industria y la balanza de pagos se equilibra con las remesas del turismo, los emigrantes y el capital extranjero. Se evoluciona hacia una sociedad de consumo. Las transformaciones económicas supusieron un conjunto de cambios sociales:
-el crecimiento de clases medias (de un 34,1% en 1950 a un 56% en 1975) con un modelo de vida urbano y familia nuclear que adopta sistemas de valores propios de la burguesía industrial y financiera, diferentes a los del mundo agrario. Los viajes de estudios o vacaciones aumentan el contacto con el exterior, se relajan la práctica religiosa, y se siguen las modas extranjeras entre los jóvenes ( los Beatles actúan en Barcelona en 1965)
-el turismo supone una ruptura con los cánones del nacional-catolicismo en las costumbres y una alteración de la economía de las zonas costeras, hasta entonces basada en la pesca tradicional.

-los emigrantes suponen un contacto con las democracias europeas
-los medios de comunicación y sobre todo TVE ( 1958) serán una herramienta de control en manos del régimen pero también transmiten el modelo de la sociedad del bienestar a través de películas, sobre todo americanas. (En el año 65 ½ millón de familias tenían televisión aún a costa de otras necesidades).

-la Iglesia Católica experimenta una transformación en sus puntos de vista con el Concilio Vaticano II (1962-65) y se implica en las necesidades de la sociedad española.
En definitiva la sociedad española de fines de los 60 se alejaba de los valores ultraconservadores de la clase política. Al final del período se advierte un endurecimiento de la política al percibirse esta amenaza de liberalización. Es entonces cuando aparece el llamado “bunker” en torno a Franco.
En el año 69 se acaba la etapa tecnocrática, coincidiendo con un escándalo de corrupción (caso MATESA).El gobierno de Carrero Blanco que ocupa el lugar de los tecnócratas y el nombramiento del príncipe Juan Carlos como sucesor abre paso a la etapa final del franquismo.

15.3. ELEMENTOS DE CAMBIO EN LA ETAPA FINAL DEL FRANQUISMO. LA OPOSICIÓN AL RÉGIMEN. EVOLUCIÓN DE LAS MENTALIDADES. LA CULTURA.
 

1. ELEMENTOS DE CAMBIO EN LA ETAPA FINAL DEL FRANQUISMO.

La etapa final del franquismo tiene lugar entre 1969, fecha del llamado “gobierno monocolor” con Carrero Blanco como vicepresidente, y 1975( 20-11) fecha de la muerte de Franco. Es una etapa también conocida como la crisis del franquismo desde una doble vertiente: política y económica. La crisis política vendrá dada por el agotamiento físico de Franco, anciano y enfermo, a la hora de controlar la situación como había hecho hasta entonces, por lo que se abre una lucha entre las distintas familias del régimen. La oposición en estos momentos ya es más fuerte y está mejor organizada. La crisis económica aparecerá en 1973 tras la crisis del petróleo. La confluencia de ambas crisis va a ser el contexto en el que se produzca la transición española hacia la democracia. En este contexto también hay que destacar  elementos fundamentales de cambio:
-la transformación económica y social de los años sesenta que había elevado considerablemente el nivel de vida, dándose la contradicción de que la misma sociedad que el franquismo había contribuido a crear será el motor de su disolución.
-Ese  aumento del nivel de vida de fines de los 60 chocará con la crisis del petróleo del año 73, con lo que la democracia y la integración en Europa se perciben desde la sociedad como  soluciones para España ( desde 1962 se había solicitado el ingreso en la CEE, pero éste se retrasaba por razones políticas).
-la mujer reclama su incorporación a la vida activa.

-aparecen nuevas generaciones de universitarios cada vez más numerosas ( Ley de Educación Villar Palasí de 1970) y alejadas de los ideales de los años 40.
-Sectores de la Iglesia y el Ejército modifican su posición frente el régimen : en la Iglesia aparecen corrientes partidarias de una acción social inspiradas en el Concilio Vaticano II y de la defensa de las aspiraciones nacionalistas y en el Ejército, corrientes prodemocráticas como la UMD.

La etapa se abre en 1969 con  el escándalo Matesa, un tema de corrupción financiera e industrial en que aparecían implicados políticos tecnócratas, que muestra ya el enfrentamiento entre éstos y los llamados “aperturistas”. Franco apartó del gobierno tanto a los ministros que habían tenido algo que ver con la estafa, como a los que la habían aireado (Fraga, Solís) formando un  gobierno monocolor (once ministros del Opus Dei afines a su vicepresidente, Carrero Blanco).En ese mismo año Juan Carlos de Borbón es nombrado sucesor a título de rey, jurando la Ley de Principios del Movimiento Nacional. Carrero ofrece una posición contradictoria entre la reforma ( ley de Educación de 1970, ley Sindical de 1971) y la represión frente a la agitación estudiantil, el movimiento obrero y la oposición interior.
Carrero Blanco será nombrado en 1973 Presidente del Consejo de Ministros ( por primera vez Franco no asume ese cargo separando así la Jefatura del Estado de la del Gobierno). Para entonces, ni la situación interior (aumento de las protestas, deterioro de las relaciones con la Iglesia) ni la exterior (comienzo de la crisis del petróleo en ese mismo año de 1973) era favorable


.
2. LA OPOSICIÓN AL RÉGIMEN 

En los primeros años de la posguerra  la oposición interior fue neutralizada: el maquis es eliminado por  la Guardia Civil,  pequeños grupos de comunistas, socialistas y anarquistas son encarcelados y ejecutados, las protestas populares por las condiciones de vida son duramente reprimidas ( huelgas en Barcelona, País Vasco y Madrid)y  los intentos de alterar la situación desde el exterior como la invasión armada desde el Valle da Arán o las reclamaciones monárquicas desde el exilio no tienen éxito.
Desde fines de los 50 a fines de los 60  la oposición interior gana organización y fuerza y relega a la exterior.
- en el mundo universitario, disturbios estudiantiles en  1956 provocan la destitución del ministro de Educación Ruiz Jiménez. En 1966 se crea el Sindicato Democrático de Estudiantes frente al SEU del régimen. La agitación lleva al cierre de Facultades ( Ciencias Políticas en Madrid y Barcelona en el 65 y 69) y la expulsión de profesores.

-en el terreno laboral se recrudecen los conflictos y las huelgas: aparece un sindicalismo clandestino, con CCOO, y un sindicalismo cristiano (HOAC). La ley de Convenios Colectivos de 1958 permitió la infiltración de estos grupos como enlaces sindicales.
- la Iglesia recoge ( Concilio Vaticano II de 1962-65) en algunos sectores las aspiraciones sociales de inspiración marxista que  serán base importante del movimiento vecinal en los barrios obreros. El clero vasco y el catalán exige libertades, coincidiendo con las aspiraciones de 

-el nacionalismo vasco : en 1959 surge Euskadi ta Askatasuna, como escisión del PNV. Las reclamaciones catalanistas son reprimidas.

-grupos de oposición interior y exterior( miembros de la democracia cristiana, monárquicos, algunos republicanos y el PSOE )reclaman en el congreso del Movimiento Europeo en  Munich en 1962 el restablecimiento de la democracia, al hilo de la solicitud de ingreso de España en la CEE (“contubernio de Munich”).
Desde fines de los 60 hasta los 75  el desarrollo de la oposición acompaña a la agonía  del régimen, con la polarización entre sus faccione :aperturistas  (Pío Cabanillas, Suárez, Fraga) e inmovilistas ( falangistas y ex combatientes nostálgicos, ultraconservadores y grupos nuevos de ultraderecha como Fuerza Nueva). El fenómeno terrorista se fortalece: además de la actividad de ETA, que se define a favor de lucha armada a partir del 64, aparecen otros grupos de diverso signo (FRAP, GRAPO, Guerrilleros de Cristo Rey)  La represión en este momento se lleva a cabo a través del TOP (Tribunal de Orden Público, 1963) y los consejos de guerra, contra miembros de ETA (Proceso de Burgos, 1970), CCOO ( Proceso  1001, 1973) o anarquistas como Puig Antich ( ultimo ejecutado con garrote vil, 1974). Las últimas ejecuciones  de miembros de ETA y FRAP antes de la muerte de Franco en septiembre de 1975 levantaron una oleada de protestas también en el exterior.
Paralelamente, la proliferación de la prensa (al amparo de la Ley de Prensa de 1966 forma la opinión ciudadana: sobre todo revistas como Triunfo, Cuadernos para el Diálogo, Cambio 16.

La oposición se organiza ya en diversas corrientes:
-derecha democrática: representada por Gil Robles (hijo) y Ruiz Jiménez en la democracia cristiana, los monárquicos de Don Juan, los liberales .

-La izquierda compuesta por
 -diversos grupos de socialistas: unos más minoritarios, provenientes del mundo universitario e intelectual (PSP de Tierno Galván) y otros de base obrera que tomarán paulatinamente más fuerza (PSOE, liderado por Felipe González desde el Congreso de Suresnes en 1974 , Francia).
-comunistas, de los que destaca el PCE liderado por Santiago Carrillo, clave en la transición por su capacidad organizativa y su presencia clandestina en la universidad y el mundo obrero. Otros grupos comunistas muy implantados en la universidad de orientación trotskista o maoísta como el Partido del Trabajo, el Movimiento Comunista, la Liga Comunista Revolucionaria, la Organización Revolucionaria de Trabajadores, etc.

Todos estos partidos intentarán varias agrupaciones de cara al final del franquismo. Una de ellas fue la Junta Democrática impulsada en 1974 por el PCE que asumía posiciones rupturistas con el régimen, reclamaba la apertura de un proceso constituyente. El PSOE, en 1975, lidera otro grupo de partidos, la Plataforma de Convergencia Democrática en la que se incluyeron demócratas cristianos y liberales. Ambas plataformas se unirán, ya muerto Franco, en la llamada “Platajunta” (1976)
3. EL FINAL DEL FRANQUISMO

El  asesinato de Carrero Blanco a manos de ETA, en diciembre de 1973, fue un duro golpe para el sector inmovilista (el búnker). Fue sustituido por Arias Navarro, que hubo de enfrentarse a dos problemas prácticamente insolubles: el agravamiento de la crisis económica (cierre de empresas, inflación, paro, aumento del déficit) y el incremento de la oposición.
Para frenar la propaganda  de la oposición, Arias Navarro propuso en su programa de febrero de 1974 un cierto aperturismo (“espíritu del 12 de febrero”), que provocó la reclamación de una reforma más amplia y la expulsión de los ministros aperturistas Pio Cabanillas y Barrera de Irimo. En el verano de 1974 Franco tiene una crisis de salud importante que permite  al príncipe Juan Carlos, hasta entonces marginado de la vida política, asumir por primera vez  funciones de gobierno. 

A todo ello se unió el fin de las dictaduras en Grecia y Portugal y la presión de Marruecos sobre el Sahara español que concluyeron con la movilización de la Marcha Verde de noviembre de 1975 (España acabó cediendo y entregando el Sahara a Marruecos). En este contexto de desmoronamiento del régimen, Franco moría el 20 de noviembre de 1975.

4. EVOLUCIÓN DE LAS MENTALIDADES. LA CULTURA.

    La Guerra civil y triunfo del franquismo supone el exilio de una gran parte de la intelectualidad española y el fin de la Edad de Plata: son ejemplos el poeta Juan Ramón Jiménez, que recibe el Premio Nobel fuera de España en 1956,  el historiador Claudio Sánchez Albornoz, el poeta Rafael Alberti, Severo Ochoa ha de investigar en EEUU donde se nacionaliza y también recibe el Nobel .


 En el interior de España se desarrolla una primera etapa donde prima la cultura oficial Después de depurar los medios de comunicación y utilizarlos en su provecho como propaganda del régimen, se pretendió restablecer la cultura católica y nacional tradicionalista, frente a la liberal y progresista etapa anterior. El pasado imperial se convirtió en la referencia histórica única, la victoria en la Guerra Civil fue objeto de representaciones arquitectónicas, escultóricas y pictóricas para ensalzar el nuevo régimen. Todo lo vanguardista fue rechazado. La educación, sobre todo durante la etapa autárquica, fue controlada por la Iglesia, incluida la Universidad, que, al igual que sucedió con los maestros republicanos, fue depurada. La censura eclesiástica se estableció sobre espectáculos, prensa y libros.

A pesar de todo, a finales de los años cincuenta y, durante los sesenta, el férreo control fue relajándose con la aparición de la sociedad de consumo. Algunos intelectuales como Laín Entralgo, López Aranguren, Julián Marías o Tierno Galván se manifestaron contra los planteamientos culturales de la dictadura. Algunas publicaciones periódicas como Revista de Occidente o Cuadernos para el Diálogo intentaron superar la uniformidad ideológica que pretendía el régimen franquista.

Durante los años sesenta, la dinámica editorial, favorecida por un cierto grado de aperturismo, permitió la publicación de obras de autores prohibidos hasta entonces como Ramón J. Sender, Max Aub o Antonio Machado. Y una hornada de nuevos autores publicaron obras que, con su realismo social rompen con la cultura oficial: Miguel Delibes, Buero Vallejo, Torrente Ballester, Camilo José Cela, Blas Otero o Gabriel Celaya;en el cine Berlanga y Saura.

En las artes plásticas, la arquitectura oficial decae ya en los años cincuenta, cuando penetran las corrientes racionalista y organicistas. Destacan Fisac, Sáez de Oiza o Coderch.

A finales de los cincuenta irrumpen en España los” Grupos”, cuyo principal objetivo era adecuarse a las grandes tendencias que dominaban el arte mundial. El Paso apuesta por el expresionismo abstracto, Crónica incorpora el Pop Art, la Nueva Figuración da lugar al hiperrealismo (Grupo Hondo) especialmente con la obra de Antonio López o el escultor Julio González. En el Minimalismo sobresale la escuela vasca con Oteiza y Chillida. En el cine aparece el realismo Bardem y la sátira de Berlanga

En los últimos años de la dictadura se impone una cultura liberal en contacto con las corrientes europeas  al margen del régimen.

(A modo de conclusión:
El largo periodo de tiempo que duró la dictadura solucionó algunos problemas que se habían planteado desde principios de siglo como el fracaso de la revolución industrial, el problema agrario o  la inexistencia de una poderosa clase media pero también dej’o pendientes otros: el protagonismo militar, el problema religioso o la consolidación de un verdadero sistema político democrático. que tendría que resolver la democracia. Alguno más, como la estructuración del Estado en España, son todavía objeto de polémica y están pendientes.) 

TEXTOS BLOQUE 15

DOC- 1.-CONCENTRACIÓN DE LOS PODERES EN FRANCO : LEY DE LA ADMINISTRACIÓN GENERAL DEL ESTADO- 1939

Terminada la guerra y comenzadas las tareas de la reconstrucción y resurgimiento de España, es necesaria la adaptación de los órganos de gobierno del Estado a las nuevas exigencias de la situación presente, que permita de una manera rápida y eficaz se realice la Revolución nacional y engrandecimiento de España. Ello aconseja una acción más directa y personal del Jefe del Estado en el Gobierno, así como desdoblar aquellas actividades ministeriales, como la castrense, que fundida en un solo Ministerio por imperativos de la guerra, entorpecían hoy la labor de creación de nuestras Armas de tierra, mar y aire, constituyendo para su coordinación y suprema dirección, a las órdenes directas del Generalísimo de los Ejércitos, un órgano permanente de trabajo...
Correspondiendo al Jefe del Estado la suprema potestad de dictar normas jurídicas de carácter general... y radicando en él de modo permanente las funciones de gobierno, sus disposiciones y resoluciones adoptan la forma, de leyes o decretos, y podrán dictarse aunque no vayan precedidas de la deliberación del Consejo de Ministros
Agosto de 1939
DOC.2.- FUERO DE LOS ESPAÑOLES 

Art.1.- El Estado español proclama como principio rector de sus actos el respeto a la dignidad, la integridad y la libertad de la persona humana, reconociendo al hombre, en cuanto portador de valores eternos y miembro de una comunidad nacional, titular de deberes y derechos, cuyo ejercicio garantiza en orden al bien común.
Art. 6.- La profesión y práctica de la Religión Católica, que es la del Estado español, gozará de la protección oficial. Nadie será molestado por sus creencias religiosas ni el ejercicio privado de su culto. No se permitirán otras ceremonias ni manifestaciones externas que las de la Religión Católica.
Art. 10.- Todos los españoles tienen derecho a participar en las funciones públicas de carácter representativo, a través de la familia, el municipio y el sindicato, sin perjuicio de otras representaciones que las Leyes establezcan.
Art. 16.- Los españoles podrán reunirse y asociarse libremente para fines lícitos y de acuerdo con lo establecido por las Leyes. El Estado podrá crear y mantener las organizaciones que estime necesarias para el cumplimiento de sus fines. Las normas fundacionales, que revestirán forma de Ley, coordinaran el ejercicio de este derecho con el reconocido en el párrafo anterior...
Francisco Franco. Boletín oficial del Estado. 18 de julio de 1945
.- LEY DE SUCESIÓN 
“Art. 6.- En cualquier momento el Jefe del Estado podrá proponer a las Cortes la persona que estime deba ser llamada en su día a sucederle, a título de Rey o de Regente, con las condiciones exigidas por esta Ley, y podrá, asimismo, someter a la aprobación de aquéllas la revocación de la que hubiere propuesto, aunque ya hubiera sido aceptada por las Cortes. ...
Art. 9.- Para ejercer la Jefatura del Estado como Rey o Regente se requerirá ser varón y español, haber cumplido la edad de treinta años, profesar la religión católica, poseer las cualidades necesarias para el desempeño de su alta misión y jurar las leyes fundamentales, así como lealtad a los principios que informan el Movimiento Nacional...”
Francisco Franco. Boletín Oficial del Estado, 27 de Julio de 1947
 “La libertad es uno de los derechos más sacrosantos e inviolables, que el Estado debe reconocer y respetar... En las comisarías de policía de nuestro país, se emplea el tormento... contradicción existente entre la doctrina católica sobre la persona humana y su incumplimiento por un régimen que oficialmente se dice católico y al que presta su apoyo decidido la jerarquía católica española. “
Documento firmado por 339 curas vascos en 1960
“La primera subversión que existe en España es la que viene del gobierno; el pueblo debe elegir su gobierno y poder cambiarlo si es su gusto; esto es la libertad.”
Declaraciones del Abad de Monserrat en 1963
“... Su injusticia es notoria, pues nunca tuvo España un gobierno tan católico como los que ha tenido el régimen que nació de la cruzada... Volver a la política de la nefasta república sería indigno de cuantos ganamos la guerra, y una traición a los gloriosos caídos. Es triste que un abad no comprenda esto y trabaje para el retorno de una política que llevaba a España a toda velocidad al comunismo ateo.”
Texto del libro de Francisco Franco Salgado-Araujo. Mis conversaciones privadas con Franco.
.- LEY ORGÁNICA DEL ESTADO 

Las Cortes se componen de los procuradores  comprendidos en los apartados siguientes:
a.- Los miembros del Gobierno b.- Los Consejeros Nacionales c.- El presidente del Tribunal Supremo de Justicia, el del Consejo de Estado, el del Consejo Supremo de Justicia Militar, el del Tribunal de Cuentas del Reino y el del Consejo de Economía Nacional. d.- Ciento cincuenta representantes de la Organización Sindical  e.- Un representante de los municipios de cada provincia...y otro de cada uno de los municipios de más de trescientos mil habitantes... un representante por cada diputación provincial... f.- Dos representantes de la familia por cada provincia elegidos por quienes figuran en el censo electoral de cabezas de familia y por las mujeres casadas, en la forma que se establezca por la Ley... j.- Aquellas personas que por su categoría eclesiástica, militar o administrativa, o por sus relevantes servicios a la Patria, designe el Jefe del Estado, oído el Consejo del Reino hasta un número no superior a veinticinco...
El Movimiento Nacional, comunión de los españoles en los principios de dicho Movimiento, informa el orden político, abierto a la totalidad de los españoles y, para el mejor servicio de la Patria, promueve la vida política en el régimen de ordenada concurrencia de criterios...
El presidente del Gobierno habrá de ser español y será designado por el jefe del Estado a propuesta en terna del Consejo del Reino.
1966

DOC. 5-  
 Como depositario que soy del tesoro político secular de la Monarquía española, no me he sometido a ese poder personal tan dilatada o inconmoviblemente ejercido por quien fue encumbrado por sus compañeros de armas para la realización de una misión mucho más concreta y circunstancial... 

No soy el jefe de ninguna conspiración. No soy el competidor de nadie. No deseo que mi persona sea motivo de discordia entre españoles. No pretendo nada. Pero la realidad es que, desde que acepté la sucesión de mi padre y la irrenunciable jefatura de la dinastía, soy el titular de deberes y derechos imprescriptibles que, como ya dije en otras ocasiones, no puedo en conciencia abandonar porque nacen de muchos siglos de historia y están directamente ligados a cuanto demanda el presente y el porvenir de España.
D. Juan de Borbón. Julio de 1969            
DOC.6.- ACEPTACIÓN POR DON JUAN CARLOS DE LA SUCESIÓN DE FRANCO 

Quiero expresar en primer lugar que recibo de su Excelencia el jefe del Estado y Generalísimo Franco la legitimidad política surgida del 18 de julio de 1936, en medio de tantos sacrificios, de tantos sufrimientos, tristes, pero necesarios para que nuestra patria encauzase de nuevo su destino.
España, en estos últimos años, ha recorrido un importantísimo camino bajo la dirección de Vuestra Excelencia. La paz que hemos vivido, los grandes progresos que en todos los órdenes se han realizado, el establecimiento de los fundamentos de una política social, son cimientos para nuestro futuro. El haber encontrado el camino auténtico y el marcar la clara dirección de nuestro porvenir son la obra del hombre excepcional que España ha tenido la inmensa fortuna de que haya sido y siga siendo por muchos años el rector de nuestra política.
Pertenezco por línea directa a la Casa Real española, y en mi familia por designios de la Providencia, se han unido las dos ramas. Conf’io en ser digno continuador de quienes me precedieron...
Las más puras esencias de nuestra gloriosa tradición deberán ser siempre mantenidas, pero sin que el culto al pasado nos frene en la evolución de una sociedad que se transforma con ritmo vertiginoso, en esta era apasionante en que vivimos. La tradición no puede ni debe ser estática, hay que mejorar cada día.
Julio de 1969
Quedando claro y bien entendido, ante propios y extraños, ante los españoles de hoy y ante las generaciones futuras, que esta Monarquía instaurada con el asenso clamoroso del pueblo español, es una Monarquía nueva; es la Monarquía del Movimiento Nacional, continuadora perenne de sus principios e instituciones y de la gloriosa tradición española... Si yo quisiera ahora sintetizar en una sola palabra el programa de acción que el Gobierno se propone, diría simplemente: continuar.
Discurso de Carrero Blanco en las Cortes, el 20 de julio de 1973.
.
.

