16.2 LOS GOBIERNOS DEMOCRÁTICOS LOS DESAFÍOS DEL GOLPISMO Y DEL TERRORISMO. CAMBIOS POLÍTICOS, SOCIALES Y ECONÓMICOS. CULTURA Y MENTALIDADES.

España era desde 1978 un país democrático, apoyado en un electorado que desde 1977 votó posiciones de centro, con unos medios de comunicación dinámicos y plurales, y alternancia de partidos en el poder. Aún así, la existencia de terrorismo y el desencanto político por los escándalos de corrupción no permitió un funcionamiento totalmente correcto de las instituciones. 
 En el panorama internacional, la época es contemporánea de grandes cambios: la caída del muro de Berlín en 1989, el inicio de una era de neoliberalismo con Ronald Reagan en Estados Unidos, la aparición de nuevas potencias económicas como la Unión Europea, los países del Pacífico, India y China.

Gobierno del PSOE (1982-1996)
La victoria electoral de este partido, anterior al régimen franquista (40,82% de los votos (más de 10 millones), seguido de lejos por Alianza Popular con 26%) supone la liquidación definitiva de los restos de la dictadura.
 Su larga permanencia en el poder se explica por la política practicada por el PSOE - consiguió la modernización de España a través de una serie combinada de medidas liberales y socialdemócratas - y por la debilidad de la oposición (desaparecido UCD: a) AP no logró implantarse o encontrar una fórmula que renovara su imagen vinculada al franquismo hasta la formación del PP, b) el PCE sufrió una crisis una vez finalizada la transición: sobrevivirá integrado en IU que tampoco representó grandes mayorías. PP e IU pasaron por momentos de crisis y refundaciones.

En su primera etapa( 1982-88) aborda un programa reformista en lo social e institucional, mientras que en el exterior completa el proceso de integración en Europa. En estos primeros años no tienen una oposición fuerte.

-En la línea de consolidar la democracia en lo político, el PSOE introdujo novedades jurídicas como el jurado, la ley del aborto (1985), la conclusión del mapa autonómico ( Extremadura, Baleares, Madrid y Castilla y León), la ley de objeción de conciencia para el servicio militar y la reforma de las Fuerzas Armadas, que redujo el ejército y lo hizo más operativo, imponiendo la supremacía del poder civil sobre los militares,. 
-En lo económico, En 1982, a la llegada al poder, los socialistas, con Miguel Boyer como ministro de economía, abandonaron su promesa electoral de conseguir 800.000 puestos de trabajo y se dedicaron a luchar contra la inflación, intensificaron la reconversión industrial de sectores obsoletos (siderurgia vasca, minería asturiana y construcción naval) que los gobiernos de UCD habían iniciado muy tímidamente por su debilidad política.(ver discurso de Felipe González al final del tema). También flexibilizaron el mercado laboral. Estas tres medidas económicas le acarrearon bastantes críticas políticas, pero, ayudados por la coyuntura internacional, consiguieron sacar a España de la crisis económica que vivía desde el 73 y pusieron las bases para un periodo de gran expansión económica. Aprovechando la favorable coyuntura internacional de la segunda mitad de los ochenta,  aumentó la inversión extranjera en España, subió fuertemente la producción industrial, se incrementó el turismo y se mejoran infraestructuras (autovías, AVE). La inflación disminuye ( del 14% en 1982 al 8% en 1985), el PIB creció a un ritmo anual del 4,5%, aunque el paro fue el indicador económico menos favorable de todos. En el sector financiero se da un proceso de concentraciones y fusiones bancarias. Otro de los aspectos más destacados de su política económica fue la reforma fiscal, aumentando la presión fiscal y creando el IVA. Esta expansión económica permitió la consolidación del estado del bienestar, pero también posibilitó una tendencia a la especulación y a la corrupción y el enfrentamiento con los sindicatos. 
-En lo social se realiza un esfuerzo en mejora de los servicios, de forma que se aproximaran, aunque no se llegaran a alcanzar, los niveles europeos: la Ley General de Sanidad (1986) amplía la cobertura sanitaria a un 99% de la población (desde un 86% en 1983); la Ley Orgánica del Derecho a la Educación (1985) inicia una línea de subvención-control de centros privados (“concertados”) con la oposición de la Iglesia. Después la LOGSE (1990) amplía la educación secundaria obligatoria hasta los 16 años. Ley de Reforma Universitaria. 
-En política exterior se plantean dos temas importantes:

1. La entrada en la Comunidad Europea: finalmente España se adhiere en 1985, junto a Portugal.

2. El ingreso en la OTAN: hubo un cambio de actitud del PSOE una vez en el poder.(en el que habían influido las presiones de Estados Unidos y de varios países europeos; la relación entre la permanencia en la OTAN y la incorporación de España a la CEE y la actitud favorable del Ministerio de Defensa. A esto se añadió la idea de que era imprudente salirse de la OTAN en un momento en que se agudizaban las tensiones de la guerra fría) El referéndum convocado para confirmar el apoyo arrojó resultados bastante igualados.

Además España intervino en la guerra del Golfo, en el despliegue militar de Bosnia y fue la anfitriona de la Conferencia de Paz sobre Oriente Medio que se celebró en Madrid. Todos estos hechos reafirmaron la posición de España en la política internacional, 
En una segunda etapa, desde 1988 hasta 1996 el gobierno socialista inicia un declive:  aparece la llamada “beautiful people”, (enriquecida con el crecimiento de la segunda mitad de los 80 y relacionada con el gobierno), se conocen casos de corrupción y financiación ilegal del partido en el poder. Dos de las instituciones básicas del Estado quedan afectadas por escándalos: el gobernador del Banco de España, Mariano Rubio, y el director de la Guardia Civil. A ello se suman las críticas a las políticas neoliberales y a las privatizaciones de empresas públicas. La ruptura con  los sindicatos llevarán a una huelga general en 1988. El panorama se agravó con la recesión económica, inmediatamente después de los Juegos Olímpicos de Barcelona, la Exposición Universal en Sevilla y la celebración del Quinto Centenario del Descubrimiento (1992). Las tasas de paro en el 93 llegaron al 24%, y se acusó al gobierno de haber gestionado con imprevisión los años de prosperidad. A ello se sumaron las exigencias del Tratado de Maastricht (1992) para ingresar en la moneda única: congelación de salarios, contención del gasto. 
Por otro lado, uno de los factores que habían contribuido a la larga hegemonía socialista había sido la inexistencia de una oposición cohesionada, pero a lo largo de los años ochenta se produce la recomposición de ésta. Alianza Popular, que había integrado los elementos residuales del franquismo y buena parte de los demócrata-cristianos y liberales de UCD, sustituye a Fraga y  adopta el nombre de Partido Popular (1989), siendo nombrado José María Aznar como nuevo líder del partido al año siguiente. La recomposición de la oposición por la izquierda se realizó a través de la coalición electoral Izquierda Unida (1986) que recogía  la corriente eurocomunista de Carrillo y otras nuevas  alternativas como el ecologismo. El líder de la coalición fue Julio Anguita que mantuvo una oposición tenaz contra la política socioeconómica de los gobiernos socialistas, coincidiendo a veces con el PP. A esto denominó el PSOE "la pinza".

Finalmente en 1995 CIU  retira el apoyo al PSOE , Felipe González convoca elecciones anticipadas  que gana el Partido Popular.
Gobierno del Partido Popular (1996- 2004)

 Del 96 al 2000, tuvo que gobernar con el apoyo de otros grupos, entre ellos Convergencia y Unió, pues ganó las elecciones por  mayoría simple. Por ello su política va más en línea con posiciones de centro y con el entendimiento respecto a CiU, PNV y los sindicatos. No supondrá una ruptura  en lo sustancial con las iniciativas del gobierno del PSOE.

-completó las transferencias a las comunidades autónomas, 

-termina con el servicio militar obligatorio e inicia la organización de un ejército profesional,

-en lo  económico, completa la incorporación al euro (entrará en circulación en 2002), cumpliendo con las condiciones exigidas en el Tratado de Maastricht en cuanto a reducción del déficit, tipo de interés, inflación etc.; se reduce también el paro.

-la política antiterrorista inicia otras tácticas con una  labor policial que identifica y detiene a los comandos. El ministro de Interior Mayor Oreja refuerza los acuerdos antiterroristas internacionales.

Desde el año 2000 el gobierno obtiene la mayoría absoluta y no necesita llegar a compromisos. Por tanto se aplican a su programa de derecha de manera estricta. 
Su escenario económico es distinto: el crecimiento económico es menor, no se consigue frenar la inflación, el precio de la vivienda se dispara, aparecen nuevos planteamientos laborales con el comienzo de la llegada masiva de inmigrantes. Siguiendo su política liberal, se aplica a conseguir el déficit cero, con la consiguiente contención de  gastos sociales y el recorte de subsidios, como el de los trabajadores agrarios andaluces (PER) y el enfrentamiento con los sindicatos. También surge una posición más enfrentada con los nacionalismos ( sobre todo el gallego y vasco).Su política educativa y en concreto la ley de Calidad provoca un rechazo en la enseñanza pública, por entenderse que favorece a la enseñanza privada.
En política exterior el gobierno se alinea con la administración Bush y, con una gran oposición popular nacional e internacional ( más de 30 millones, 3 de ellos en las manifestaciones españolas), apoya la guerra de Irak contra Sadam Hussein ( febrero- marzo 2003).
Por último, en víspera de las elecciones de 2004 (11 marzo) se produce el mayor atentado terrorista de la historia de España: 190 muertos y miles de heridos. La gestión que hizo el gobierno popular de ese atentado, apuntando a la responsabilidad de ETA, despertó una gran oposición y contribuyó a volcar los resultados electorales a favor del PSOE, que en principio no se consideraba ganador.

A partir de ahí se han dado gobiernos socialistas (2004-2011) con José Luis Rodríguez Zapatero al frente, pero siempre necesitado de pactos y acuerdos, pues no se han conseguido mayorías parlamentarias. En el 2011 el Partido Popular gana las elecciones con Mariano Rajoy obteniendo mayoría absoluta lo que le ha permitido aplicar un programa económico muy estricto para hacer frente a la grave crisis económica del interior que ha coincidido con una crisis del euro en el exterior.
Desafíos del golpismo y el terrorismo (también va bien por el libro)

-En los años de transición hay que destacar la matanza de Atocha, la operación Galaxia como preparación de un golpe en el año 1978 y  el intento de golpe de 23 de febrero de 1981.(ver tema anterior)
-Durante los primeros años de los gobiernos ucedistas y socialistas,  Francia se mantiene como refugio de los terroristas de ETA, y los GAL (Grupos Antiterroristas de Liberación,) hacen la guerra sucia a ETA. A partir de 1987 mejora la colaboración con Francia y se comienza a detener a destacados miembros de la organización, aunque ETA comete en ese año dos atentados muy sangrientos: Hipercor en Barcelona (21 muertos) y la Casa Cuartel de Zaragoza (11).El tiempo se dan los primeros contactos reconocidos entre el gobierno y los criminales y se firma el Pacto de Ajuria Enea de 1988 por todas las fuerzas democráticas vascas como intento de aislar al terrorismo.
Desde la subida al poder del PP, ETA intenta forzar la negociación centrando su actividad en militantes del Partido Popular y secuestra durante mas de 500 días a José Antonio Ortega Lara, funcionario de prisiones. Después del asesinato en 1997  del joven concejal popular Miguel Ángel Blanco se produce la definitiva  gran movilización de la sociedad, incluida la sociedad vasca Desde entonces PSOE y PP firman un Acuerdo por las libertades y contra el terrorismo donde se considera un problema de Estado, se elimina de la confrontación partidista y se comprometen  a una acción conjunta.
Cambios económicos. La Cultura y las mentalidades

La liberalización económica y la democracia han producido una serie de cambios en las pautas  económicas, sociales y las mentalidades:

 -Protagonismo de las mujeres en la vida pública, lo que ha conllevado un descenso drástico de la tasa de natalidad y cambios en la estructura de la familia.

-Rerspecto a la cultura, los primeros años de la transición fueron de una enorme inquietud intelectual que se tradujo en “la movida” de los años 80. Las nuevas tecnologías han transformado la comunicación, información  y ocio y se ha generado un consumo de cultura gracias a  iniciativas públicas y privadas, que tambien abarca lo deportivo y medioambiental. Muchos españoles han alcanzado un reconocimiento internacional en el campo de la música, cinematografía, artes plásticas, danza y deporte (el premio Nobel de Camilo José Cela o el premio Pritzker para el arquitecto Moneo,; en el mundo científico, Margarita Salas;).. La Exposición Universal y sobre todo Los Juegos Olímpicos del año 1992 fueron una muestra hacia el exterior de esa potencia creadora. 

-en lo económico destaca la reconversión industrial y la terciarización de nuestra economía junto al crecimiento del nivel de bienestar hasta alcanzar la media europea. Ello ha ido acompañado de la constitución de grandes empresas privadas.
-el nivel de crecimiento de años recientes convirtió a España en un país de inmigrantes, lo que ha traído la multiculturalidad a nuestra sociedad.
Textos
1.. DISCURSO DE INVESTIDURA DE FELIPE GONZÁLEZ

(…) El gobierno cumplirá y hará cumplir la ley. No permitiremos ninguna actuación al margen de la Constitución (….) La crisis general, junto con nuestra deficiente estructura económica, legada del pasado, nos enfrenta hoy con cuatro desequilibrios fundamentales: el paro (…), la inflación (…), el déficit de la balanza de pagos (…) y el déficit de las administraciones públicas (…) 

(…)Trabajaremos con tesón para allanar los obstáculos que aún se oponen a nuestra plena integración en las Comunidades Europeas (…) Examinaremos con toda atención los términos de nuestra relación defensiva y de cooperación con Estados Unidos y reestudiaremos con el rigor necesario para la defensa de nuestros intereses y de nuestra dignidad la decisión adoptada por el anterior gobierno respecto del Tratado del Atlántico Norte (…).

                                               Primer discurso de investidura de Felipe González. (1982).
2

La corrupción, las formidables revelaciones del caso Gal y de los papeles del CESID convulsionaron, como era lógico, la política y la misma vida pública. En primer lugar, la alarma y el estupor generados propiciaron la sustitución del espíritu de consenso que había presidido la transición por un enrarecido clima de tensión y enfrentamiento. Partido Popular e Izquierda Unida, más determinados medios de comunicación hicieron una durísima oposición al gobierno -en lo que a veces pareció responder a una bien estudiada "estrategia de la crispación"- ante la posibilidad real de liquidar la larga etapa de hegemonía socialista... En segundo lugar, la naturaleza de varios de los casos planteados creaba de hecho una situación de crisis institucional. En un momento dado, mayo de 1994, estuvieron al mismo tiempo inculpados por la justicia el gobernador del Banco de España y el director de la Guardia Civil, dos de las instituciones básicas del Estado...En tercer lugar, la corrupción planteó de nuevo la exigencia de la regeneración moral de la política.
J.P. Fusi y J. Palafox

